UNIDAD DIDÁCTICA 1. LA ACTIVIDAD ECONÓMICA
Ejercicios:

1.) ¿Qué diferencia hay entre un bien libre y un bien económico? Pon ejemplos.

2.) En una economía eficiente solo se producen dos bienes, televisores y ordenadores, con las siguientes combinaciones eficientes de cada uno de ellos:
	Televisores
	Ordenadores

	100.000
	0

	80.000
	400

	60.000
	600

	35.000
	800

	0
	1000


a.) Si la economía se encuentra en un nivel de producción de 80.000 TV y 400 Ordenadores ¿Cuál seria el coste de oportunidad de pasar a producir 600 Ordenadores?

b.) Representar la frontera de posibilidades de producción (FPP) y comentar que pasa cuando estamos en un punto situado a su izquierda.

c.) ¿Podría esta economía producir 60.000 TV y 800 Ordenadores. Explicalo

3.) Razona si es verdadera o falsa la siguiente afirmación:

“Los bienes de consumo duradero son aquellos que pueden almacenarse durante largo tiempo, como los cereales, por ejemplo”  

4.) En un país donde solo se producen dos productos A y B, se pueden establecer las siguientes combinaciones:

A   



B




Primera


0



21




Segunda


2



14




Tercera


4



7




Cuarta

                        6



0

¿Cuál sería el coste de oportunidad si pasamos de la combinación segunda a la tercera?

¿Y si pasamos de la tercera a la segunda?

¿Tiene siempre el mismo coste de oportunidad en cualquiera de las combinaciones consecutivas producir dos unidades adicionales del producto A?

¿Si se elige una combinación en la cual se producen 3 unidades del producto A y 15 del B ¿esta combinación estaría situada en la curva que representa la frontera de posibilidades de producción?   

5.) La Microeconomía se ocupa de cuestiones tales como: 

a. Por qué una tortilla de patata vale más o menos que un bocadillo de calamares


b. La incidencia de las exportaciones en  la economía nacional.

c. La incidencia de los impuestos en los niveles de producción y  empleo 
6.) Si la producción de una empresa se sitúa en un punto a la izquierda de la Frontera de Posibilidades de Producción, significa que: 

a) La empresa está en un punto de ineficiencia económica, pues está sobre empleando los recursos de que dispone, es decir, está produciendo más de lo que debería

b.) Es imposible que una empresa se sitúe a la izquierda de la FPP

c.) La empresa deberá revisar sus procesos de producción y reasignar los recursos, ya que no está produciendo todo lo que puede, dado los recursos de que dispone

d.) La empresa deberá tratar de mantener su comportamiento, pues está en un punto de eficiencia económica: produce todo lo que puede.

7.) El objeto de la Macroeconomía es el estudio de: 

a.) Las necesidades humanas y los bienes económicos

b.) La economía normativa

c.) El conjunto de agregados económicos

d.) Las necesidades sociales

8.) Cuáles de las siguientes situaciones caen dentro del campo de la Microeconomía 

a.) Todas las industrias del país deciden realizar proyectos con energías renovables: energía solar, energía eólica,...

b.) Analizar si los jóvenes prefieren comprarse una moto o un coche

c.) Todas

d.) El dueño de un restaurante tiene que decidir si contrata a más camareros o no

9.) La tabla 1 presenta las posibilidades de producción de una economía. Se supone que en esa economía se producen únicamente dos tipos de bienes: bienes de consumo y bienes de inversión.

Bien          


A               B             C             D
       E
             F

Bienes de consumo                 20              18            15            11             6               0

Bienes de inversión                  0                1             2              3             4               5

a) Representa gráficamente la Frontera de Posibilidades de Producción ¿Qué refleja su forma?
b) ¿A cuantas unidades de bienes de consumo se deben renunciar al producir la segunda unidad de bienes de inversión?

c) Construya una tabla en la que se exprese el coste de oportunidad de producir cada unidad de bienes de inversión en términos de bienes de consumo

d) ¿Se pueden producir 2 unidades de bienes de inversión y 10 de bienes de consumo?¿Que ocurre en esa situación?

10.) La tabla adjunta muestra cuantos Kg de trigo y/o de vino pueden producirse en un país con diversas unidades de un factor, compuesto de varios. Asimismo, suponemos que los recursos totales de la economía son 10ud de factor.




Posibilidades de Producción

Uds. de factor

Kg de Trigo (millones)
Uds. De Factor
Ltros de Vino (millones)


2 u


1



2 u

         
2




4 u


2



4 u


4

6 u


4



6 u


6


8 u


7



8 u


8

          10 u

           11

           
           10 u

           10
a) Representa gráficamente la FPP del país ¿En que se diferencia su forma de la obtenida normalmente?

b) ¿A qué se puede deber la forma de esta FPP? ¿Existen rendimientos crecientes en la producción de trigo? ¿Y en la de vino?

c) Al aumentar la producción del vino ¿aumenta  o disminuye su coste de oportunidad?

11.) De las siguientes afirmaciones, ¿Cuáles  son normativas?


1 El precio del petróleo se triplico entre 1973 y 1974

2 En 1989 los países pobres del mundo recibieron una menor parte de la renta mundial de la que hubiera sido aconsejable

3 En los comienzos de la década de los 80 muchas economías occidentales se enfrentaron a elevadas tasas de desempleo

4 El establecimiento de altas tasas impositivas sobre el tabaco hará reducir su consumo

a) Sólo es normativa la 2

b) Sólo es normativa la 4
c) Sólo es normativa la 2 y la 4
d) Todas son normativas

e) No hay ninguna normativa, todas son positivas
12.) La economía normativa: 


a) Tiene como objeto explicar el funcionamiento del sistema económico


b) Es otra forma de designar a la economía positiva


c) Realiza un estudio científico de los problemas económicos


d) Utiliza juicios de valor sobre la realidad económica


e) Nada de lo anterior

13.) ¿Cuál de los siguientes temas no pertenece a la Macroeconomía?


a) El nivel de empleo en 2004


b) El efecto de la política económica sobre la inflación en la última década


c) El efecto del descenso en el precio del petróleo sobre la demanda de carbón


d) La influencia de la inversión agregada sobre el crecimiento económico


e) La influencia de una tasa de inflación española sobre la cotización del euro

14.)  La frontera de posibilidades tiene pendiente negativa porque: 


a)  Los recursos están especializados

b) Los bienes son heterogéneos

c) Para producir más cantidad de un bien sólo puede hacerse renunciando a alguna cantidad de otro bien

d) Al aumentar la producción de un bien, su coste de oportunidad aumenta

e) Se suponen rendimientos constantes a escala en la producción de todos los bienes

15.) Un desplazamiento de la FPP puede ser resultado de:

a) Desempleo de los recursos


b) Aumento de la demanda de ambos bienes


c) Cambio en los gustos de los consumidores


d) Progreso técnico


e) Nada de lo anterior

16.) Razona si es verdadero o falso.

1. Necesidades primarias son aquellas que tienen carácter biológico y cuya satisfacción nos permite sobrevivir.

2. Los bienes libres son en realidad muy numerosos (hay muchos) a pesar de la escasez.

3. Las necesidades humanas son limitadas.

4. El coste de oportunidad es el valor de un bien en términos de otro

5. Del estudio del comportamiento de un consumidor individualmente se encarga la macroeconomía..

6. Las necesidades humanas no sólo se satisfacen con bienes materiales, sino también con otras actividades que denominamos servicios.

7. Los bienes de consumo duradero son aquellos que pueden almacenarse durante largo tiempo, como las uvas, por ejemplo.

8. Las necesidades humanas han ido cambiando con el tiempo, como consecuencia fundamentalmente del desarrollo económico y social.

17.) Realiza un esquema que recoja la clasificación de los bienes.

18.) ¿Qué diferencia existe entre los siguientes tipos de bienes? Pon dos ejemplos de cada tipo.

a) Bienes económicos y bienes libres.

b) Bienes de consumo y bienes de capital.

c) Bienes intermedios y bienes finales.

d) Bienes complementarios y bienes sustitutivos.

19.) Razona si es verdadero o falso.

- Necesidades primarias son aquellas que tienen carácter biológico y cuya satisfacción nos permite sobrevivir.

- Los bienes libres son en realidad muy numerosos a pesar de la escasez.

- Las necesidades humanas son limitadas.

- El coste de oportunidad es el valor de un bien en términos de otro

- Un país que tiene un 10% de desempleados está situado en la frontera de posibilidades de producción.

- Las necesidades humanas no sólo se satisfacen con bienes materiales, sino también con otras actividades que denominamos servicios.

- Los bienes de consumo duradero son aquellos que pueden almacenarse durante largo tiempo, como las uvas, por ejemplo.

20.) Escribe cinco bienes escasos y tres no escasos.
21.) Una película de vídeo cuesta 3.600 u.m. y una entrada para el cine cuesta 300 u.m.; si te compras la película, calcula el coste de oportunidad de ésta en entradas de cine.
22.) Representa gráficamente la Frontera de posibilidades de producción de un país que dedica todos sus recursos eficientemente a la producción de dos tipos de bienes (videos y ordenadores) y cuyas posibles combinaciones son las siguientes:
Combinación
Miles de ordenadores

Miles de videos

1


0



24

2


1



22

3


2



19



  4                        3                                             15
                            5

    4


           
     9

                            6
           
    5



     0

b) Calcula los costes de oportunidad de cada millar de unidades de ordenadores en términos de videos.

c) ¿Podrá este país, con la tecnología disponible en ese momento, producir 2.000 ordenadores y 15.000 videos? ¿Qué significaría para esa economía estar situada en ese nivel de producción?

d) ¿Podrá este país, con la tecnología disponible producir 3.000 ordenadores y 19.000 videos? Razona la respuesta.

e) ¿Se te ocurre alguna forma para poder alcanzar ese nivel de producción? Explica en qué consiste.

LOS FACTORES PRODUCTIVOS Y LOS AGENTES





ECONÓMICOS

Ejercicios: 

1.) ¿Qué funciones cumplen las familias en una economía?

2,) Explica en qué sentido las familias pueden tener dos funciones diferentes como agentes económicos.

3.) Define brevemente los siguientes conceptos:

Agentes económicos

Negociación colectiva

Agentes Sociales

4.) Un mismo agente económico puede ser productor y consumidor

     Razona la respuesta

5.)  a). Distingue entre agentes económicos y factores de producción. 

      b). Establece diferentes criterios para clasificar las empresas 

6.)  Don Isidro Lecuona quiere fundar un negocio, para ello va a invertir 3005.06 € en material e instalaciones de un local alquilado. Don Isidro nos comenta que no desea tener ningún socio ¿Qué forma jurídica empresarial le aconsejaría para su nuevo negocio? Razona la respuesta.

Doña Indalecia Gómez desea que en la empresa que pretende promover los administradores unan la suerte de su patrimonio personal a la buena marcha de la compañía,  para garantizar de ese modo su eficacia ¿Qué tipo social le recomendaría? ¿Por qué?


Los Sectores Económicos.
Todas las actividades económicas que se llevan a cabo en un país pueden encuadrarse en alguno de los tres sectores económicos siguientes:

· Sector primario: Incluye a los que se dedican a la obtención de los productos directamente ofrecidos por la naturaleza. Incluye, por tanto, la agricultura, la ganadería, la pesca y la minería.

· Sector secundario: Este sector acoge a aquellos que se dedican a la transformación de las materias primas, en otros productos (manufacturas). Incluye a toda la industria transformadora y la construcción.

· Sector terciario: Son todas las actividades que prestan servicios. Son los transportes, comunicaciones, bancos, educación, sanidad, comercio, etc.

7.) Razona si es verdadero o falso.

1. Las empresas en sus procesos productivos necesitan factores de producción (tierra, trabajo y capital) y los obtienen libremente.

2. El salario es la retribución que se paga al factor trabajo, por su utilización en el proceso productivo

3. El interés es el pago que se realiza por la utilización del capital.

4. A la retribución que se hace por la utilización del factor tierra se le llama renta.

5. Cuanto mayores beneficios tenga una empresa, mayor capital tendrá.

6. Un restaurante donde sólo se sirvan ensaladas, pertenece al sector primario, porque no transforma los alimentos, sirviéndolos tal y como la naturaleza los ofrece.

7. El Estado o sector público en una economía como la nuestra se limita a regular la actividad económica.

U.D. 3: LOS SISTEMAS ECONÓMICOS

Ejercicios:

 1.) Escribe 4 diferencias entre la economía de mercado y la economía centralizada

	2.) El peso del Estado 

El papel del Estado en las decisiones privadas y en las transacciones económicas españolas sigue siendo considerable y mayor de lo deseable. Hemos reducido el tamaño del sector público, que llegó a alcanzar el 50% del PIB a principios de los 90, pero esa mejoría no significa que el Estado, incluidas las comunidades autónomas, haya abandonado el control y la toma de decisiones, directa o indirectamente, en muchas parcelas de la economía que no le son propias. Desde la energía y telecomunicaciones, hasta el transporte, los alimentos o alquileres de viviendas, el Estado se encuentra presente en muchas actividades en tareas propias de la función privada, sin considerar los costes que ello produce no sólo en términos de impuestos, sino en costes de agencia, burocracia, generación y venta de intereses, búsqueda de rentas sin rendimiento social y producción de actividad de ‘lobby’ en la administración.
Por ello, produce sorpresa oír que España se encuentra en manos de una vorágine liberalizadora, sólo porque el peso del Estado en la economía ha pasado a ser del 40% o porque se ha alcanzado el equilibrio presupuestario. La racionalización y mayor eficacia del gasto público que se esperaba del proceso descentralizador sigue sin tener lugar, y las comunidades repiten comportamientos intervencionistas. A su crecimiento del déficit (el 0,32% del PIB en 2000) y mayor endeudamiento (6,4% del PIB), se suma una tasa de crecimiento del empleo público del 156% entre 1985 y 1999, que no ha sido compensado por un descenso en la administración central, ya que entre 1987 y 2002 las Administraciones Públicas aumentaron el número neto de empleados en 862.100 (a un 3% anual), con 648.000 trabajadores más en las autonomías y 204.000 más en las administraciones locales. En términos absolutos, Andalucía tiene más empleados públicos que Madrid, donde se concentra la administración central; mientras que en Extremadura, el 22% de los ocupados lo está en el sector público (76 empleados públicos por cada 1.000 habitantes).


¿Qué tipo de sistema económico se da en España teniendo en cuenta el texto?

¿Qué visión tiene el autor del texto sobre este sistema y que acciones crees que propondría?

¿Qué acciones dan lugar a la existencia de un mayor peso del estado y el porque de las mismas?

3.) División del trabajo.
Con la división del trabajo, de una parte, y con la acumulación de capitales de otra, el obrero se hace cada vez más dependiente exclusivamente del trabajo, y de un trabajo muy determinado, unilateral y maquinal. Y así, del mismo modo se ve rebajado en lo espiritual y en lo corporal a la condición de maquina, y de hombre queda reducido a una actividad abstracta  y un vientre [...]. Igualmente, el crecimiento de la clase de hombres que no tienen más que su trabajo agudiza la competencia entre ellos y, por lo tanto, rebaja su precio.     Karl Marx 

a) ¿Que desventajas observa K Marx en la división del trabajo?

b) ¿Por qué se acentúan según el autor las diferencias sociales y económicas?

c) Explica por que al haber muchos trabajadores pueden disminuir los salarios

4.)  Comentario

 España ocupa sólo el octavo lugar en el aumento del gasto social

 El gasto social en España en paridades de poder de compra (descontando efectos de inflación) ha registrado un aumento del 9,76% entre 1996 y 2000, lo que le sitúa en el octavo lugar de la clasificación de la UE y ligeramente por encima de la media comunitaria, que es del 8,79%. Así consta en el Anuario de Estadísticas Laborales y de Asuntos Sociales 2002, y que utiliza datos homologados por el Sistema Europeo de Estadísticas Integradas de Protección Social (SEEPROS). 

El país que más ha avanzado en materia de gasto social en el citado periodo, último del que existen datos de los Quince, es Grecia, con un avance del 37,48%, seguida de Portugal, con un incremento del 30,56%, e Irlanda, con el 25,98%. Dichas subidas son normales si se tiene en cuenta que estos países son los que tienen un menor nivel de protección social en función de su riqueza, al igual que España. 

El cuarto lugar lo ocupa Luxemburgo, donde el gasto en protección social en paridades de poder de compra de 1995 se eleva en un 19,34%, por delante de Gran Bretaña, donde crece un 12,92%; Italia, que registra un avance del 10,95%; y Austria, donde sube el gasto social un 10,21%. 

El octavo lugar lo ocupa España, donde el gasto social descontando los efectos de la inflación se elevó un 9,76% entre 1996 y 2000, frente al 8,79% de la media de la UE. El resto de países comunitarios se sitúan ya por debajo de esta media. Es el caso de los Países Bajos, donde el gasto social se elevó un 7,64% entre 1996 y 2000; Francia, donde lo hizo en un 7,45%; Suecia (+6,25%); Bélgica (+5,29%); Alemania (+4,05%), Dinamarca (+3,37%) y, por último, Finlandia, donde se produce un retroceso del 0,82%. Se pide:

¿Qué tipo de sistema económico existe en los países del texto?

¿Por qué realizan los gobiernos el gasto social y en que acciones crees que se materializa?

¿Cuál es la tendencia en materia de gasto social y que relación guarda esta con el nivel de desarrollo de los países?
5.) Indica si es verdadero o falso.

1.) El sistema de mercado se fundamenta en las leyes del libre mercado, donde la oferta y la demanda se cruzan, fijándose el precio en el punto donde ambas coinciden.

2.) El sistema capitalista, basado en la libertad de acción y la competitividad, asegura una justa y solidaria asignación de recursos.

3.) El sistema de planificación central no tiene los elementos negativos: exceso de poder central, funcionamiento ineficaz de las empresas, inexistencia de incentivos, etc.

4.) El sistema de economía planificada supone que los medios de producción  son de propiedad estatal y las decisiones económicas emanan del poder central.

5.) Un sistema económico más racional es el de economía mixta, es decir, el sistema de economía de mercado donde además interviene el Estado como un agente socializante y generador de igualdad de oportunidades.

6.) En una economía mixta, el sector público actúa junto a la iniciativa privada, para dar respuesta a las preguntas de ¿qué?, ¿cómo? y ¿para quién? producir.

7.) Un Sistema económico es el conjunto de relaciones institucionales básicas que conforman la organización económica de una sociedad, y determina el sentido general de sus decisiones económicas.

8.) Los problemas de producción que se plantean en toda sociedad son: ¿qué?, ¿Cómo? y ¿por quién? producir.

9.) La división del trabajo dificulta el proceso de especialización del mismo.

10.) El trueque supone el intercambio de bienes, servicios, etc., que realizan los individuos entre sí; la aparición del dinero facilitó el sistema de intercambio y posibilita la realización de intercambios múltiples.

6.) Elige la respuesta correcta.

1.- Un sistema económico debe dar respuesta, entre otras, a una de las siguientes cuestiones:

a) ¿Dónde deben producirse los bienes y servicios?

b) ¿Cómo deben producirse los bienes y servicios, y con qué métodos?

c) ¿Cuándo deben producirse los bienes y servicios?

d) ¿Quién o quiénes toman las decisiones políticas?

2.- El sistema económico que funciona en un país lo determinamos por:

a) El nombre del partido político que está en el poder.

b) El continente en que está situado el país.

c) La forma en que se organiza para satisfacer las necesidades  de sus ciudadanos.

d) Por la riqueza de ese país y su poder de influencia en el resto del mundo.

3.- En una economía centralizada las empresas pretenden fundamentalmente:

a) Tener beneficios como en las economías capitalistas.

b) Producir a los precios más bajos posibles.

c) Que los trabajadores estén identificados con sus empresas y las sientan como suyas.

d) Cumplir los objetivos marcados por el organismo de planificación central.

4.- Una economía mixta se caracteriza porque:

a) En parte está desarrollada y en parte está en vías de desarrollo.

b) Existen trabajadores que se emplean en fábricas a la vez que tienen una pequeña explotación ganadera (obreros mixtos).

c) Es centralizada pero está en crisis y avanza hacia una economía de mercado.

d) El Estado interviene en la economía, no sólo como árbitro, sino como un agente económico más.

5.- El sistema capitalista se caracteriza básicamente:

a) Porque existen capitalistas que son quienes dominan la economía.

b) Porque el Estado es poderoso y dispone de muchos recursos.

c) Por ser el mecanismo de mercado esencial para determinar el qué, cómo y para quién producir.

d) Porque la competencia entre los distintos componentes del mercado es muy fuerte.
6.- Una economía planificada o centralizada es aquella:

a) Que está organizada y es muy eficiente económicamente.

b) En la que el mecanismo de mercado funciona correctamente y sirve para decidir el qué, cómo y para quién producir.

c) Que está dominada por un partido único y es una dictadura.

d) Que está dirigida por unos organismos de planificación y la propiedad es estatal o colectiva.
7.- Los precios en una economía centralizada:

a) No existen, cada uno recibe directamente los bienes y servicios que necesita.

b) Juegan el mismo papel que en el sistema de mercado.

d) Existen pero su papel es mucho menos importante que en el sistema de mercado.

e) Ninguna de las anteriores es correcta.
8.- Qué importante papel juegan los beneficios en una economía de mercado:

a) Orientan a los empresarios hacia los métodos más eficientes y hacia los productos más demandados.

b) Son el único incentivo  para que existan empresas y empresarios.

c) Son exclusivamente el método que las empresas tienen para invertir y renovar sus inversiones.

d) Su papel no es importante y sólo sirven para pagar a los inversores.

9.- Sistemas económicos existen y han existido:

a) Tantos como formas de organizar la economía tienen y han tenido las sociedades.

b) Solamente dos: capitalismo y economía de planificación central.

c) Tres: capitalismo, planificación central y economías mixtas.

d) En realidad el único sistema que existe y ha existido siempre es el de mercado.
